

Г. Иркутскъ. Воскресенье, 27 октября 1918 г.

№ 28-й.

Цена 40 коп. на ст. ж. д. 45 коп.

СИБИРСКИЙ ГОЛОСЬ

ЕЖЕДНЕВНАЯ БЕЗПАРТИЙНАЯ ГАЗЕТА.

Принимается подписка въ городъ 7 руб., а иногородняя 9 руб. въ мѣсяцъ. ПРИЕМЪ ОБЪЯВЛЕНИЙ: впереди текста 70 коп., позади текста 60 коп.

Главная контора редакціи: Луговая 44. Редакторъ принимаетъ—съ 11 до 12 час. утра. Тел. № 1—19.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на ежедневную беспартийную газету
„Сибирский Голосъ“
также принимаются ОБЪЯВЛЕНИЯ.
Подпись и объявления принимаются, Луговая 44. Контора
открыта отъ 10 до 2 ч. дня кроме праздниковъ.

Отель-Централь и РЕСТОРАНЪ находятся подъ личнымъ моимъ наблюденіемъ. Завтраки, обѣды и ужины. Въ ресторанѣ ВСЕГДА СВѢЖАЯ ПРОВІЗІЯ. Н. А. Дорофеевъ.

Ресторанъ—КАБАРЭ „МОДЕРНЪ“
открытъ. Всегда свѣжая и доброкачественная провізія, европейская и кавказская блюда, образцовая кухня. Во время обѣда и ужина играетъ салонный оркестръ. Кухня подъ личнымъ моимъ наблюденіемъ. Я. П. Матвеевъ.

Кухистерская УЧЕХА.
Содержатель Спиридонъ В. Елефтеріади.
Всегда свѣжіе обѣды.
Во время обѣдовъ и ужиновъ играетъ СТРУННЫЙ ОРКЕСТРЪ. Цѣны умѣренныя.

Въ Воскресенье, 27 октября, въ 12½ час. дня въ
помѣщении 2-го Общественного Собрания
А. И. ЛИНЬКОВЫМЪ
будетъ сдѣланъ докладъ: «Организація, дѣятельность и предстоящія задачи особаго маньчжурскаго отряда атамана Семенова».
ВХОДЪ БЕСПЛАТНЫЙ.

Сибирское Товарищество
внутренняго и вѣшняго товарообмѣна
Контора и складъ: Иркутскъ, Пестеревская, № 15. Отдѣление въ Харбинѣ. Адресъ для телеграммъ—Сибтэль.
Покупаетъ и продаетъ разные товары,
ПРИНИМАЕТЪ ТОВАРЫ НА КОМИССІЮ И ХРАНЕНИЕ.

По приказу Атамана Особаго Маньчжурского отряда
СЕМЕНОВА,

объявляю, что всѣмъ общественнымъ организаціямъ и учрежденіямъ, вѣдающимъ снабженіемъ г. Иркутска и губерніи продовольствіемъ, мануфактурой, обувью и т. д., **ВСЯЧЕСКОЕ СОДѢЙСТВІЕ** какъ по пріону Атаманъ окажетъ обрѣтенію, такъ и транспортированию товаровъ изъ Маньчжурии вообще съ Дальн资料. Востока.

Спекулянтовъ прошу не беспокоить.

Личные переговоры съ 9 до 10 час. у. до 27 числа: уголъ Троицкой и Дегтевской, д. 9/37, вверху; потомъ: Чита, Атаманъ Семеновъ Линьковъ.

Готовлю ЗА КУРСЪ
сред. учебн. заведеній, Мало-Блиновская 7, Диковскій.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ОМСКЪ, 24 октября. Въ засѣданіи совѣта министровъ 23 окт. рассматривался вопросъ, объ организаціи управления на Дальнемъ Востокѣ. Принципіально признано желательнымъ учредить на Дальнемъ Востокѣ должность генерального комиссара. Проектъ положенія для окончательной обработки переданъ юрисконсульской части В. Сиб. Пр. Утвержденіе ставки содержанія штатнымъ служащимъ Томскаго университета и технологического института, съ распределеніемъ этихъ ставокъ на прочія высшія учебныя заведенія Сибири. Уволенъ согласно прошенію, помощникъ управляющаго министерствомъ народного просвѣщенія ординарный профессоръ томскаго университета В. Н. Савинъ отъ должности помощника управляющаго министерствомъ съ оставленіемъ въ должности профессора. Бывшій членъ государственной думы И. С. Клюевъ, назначенъ директоромъ отдѣла общихъ дѣлъ министерства народного просвѣщенія.

ОМСКЪ, 24 октября. при западно-сибирскомъ отдѣлѣ географического общества образованъ архивъ войны, для завѣдыванія избрана особая комиссія подъ предсѣдательствомъ И. И. Ульянова, собиравшаго по порученію академіи наукъ научно исторические материалы на фронты. Цѣль архива собирание, храненіе, систематизація и изученіе материаловъ и документовъ войны и революціи, въ отношеніяхъ быта, истории и психологіи. Комиссія для успѣха работы архива, вступаетъ въ связь съ государственными и общественными учрежденіями, въ частности, съ министерствомъ просвѣщенія и штабомъ арміи. Материалы должны направляться по адресу Омскъ, Географическое общество, архиву войны.

ОМСКЪ, 25 октября. Отъ русскихъ

государства въ Америкѣ Бахметьевъ министерствомъ иностраннѣхъ дѣлъ получено сообщеніе для освѣдомленія Временнаго Всероссійскаго Правительства о положеніи дѣлъ въ Америкѣ и для получения соотвѣтствующихъ директивъ отъ правительства. Изъ Вашингтона выѣхалъ Н. И. Сухинъ, профхавшій уже Токіо. По полученнымъ въ министерствѣ иностраннѣхъ дѣлъ сообщеніямъ профессору Масарику переданъ актъ признанія Россіей самостоітельнаго чехословацкаго государства. Профессоръ Масарицъ въ теплыхъ выраженіяхъ благодарила русскаго посла Бахметьевъ, вручившаго ему этотъ актъ отъ атамана генераль-лейтенанта Дутова. Получена Всер. Правительствомъ телеграмма съ описаниемъ ущерба нанесенного большевиками казачьей землѣ во время боевъ съ совѣтскими властями. Красными сожжено 14 станицъ, уничтожено 4110 дворовъ, не считая разграбленнаго имущества, сожженнаго хлѣба, уведенного скота, испорченныхъ домовъ и строений. Телеграмма Дутова заканчивается заявлениемъ, что казачество понимаетъ общую нужду государства, почему молчаливо переносить все и дало въ счетъ двадцать пять призывовъ своихъ сыновъ, безъ всякаго исключенія и льготъ. Въ временномъ всероссійскомъ правительстве, предполагается поднять вопросъ съ оказаніемъ материальной помощи казачеству и намѣчаются возвращеніе казачеству, того войскового капитала, который былъ выданъ погорѣльцамъ войсковымъ правительствомъ.

Сообщеніе штаба сибирской арміи.

Восточный фронтъ.

ОМСКЪ, 24 октября. Амурская жсл. дор. у станціи Средне-Бѣлой красногвардейцы нѣсколько потѣшили нашъ небольшой разъездъ, но подошедшія подкрепленія разбили красноармейцевъ, причемъ убито 58, а остальные разбѣжались.

Юго-Восточный фронтъ.

Змеиногорскій районъ. Очищеніе района отъ красныхъ продолжается.

Семирѣчье. Въ районѣ поселка Авакумовскаго идетъ бой. Артиллерійскій огонь противника продолжался до поздняго вечера.

Западный фронт.

Верхнотурский районъ. Идетъ бой въ районѣ гор. Верхнотурье, атаки красныхъ на Верхнотурье отбиты.

Екатеринбургский районъ, Кувшинское направление. Наши части занимаютъ позиціи на правомъ берегу р. Тагила.

Кунгурское направление. Въ районѣ д. Бырина бои продолжаются, противникъ оказываетъ упорное сопротивление.

Красноуфимское направление. Наши части заняли село Златоустовское и Смысловский заводъ.

Прикамскій районъ, Аскинское направление. После длительного боя, наши части заняли дер. Аряхи.

Николо-Березовское направление. Флотилия красныхъ обстрѣляла д. Камбарку.

Бугульминское направление. Наши разъѣзды имѣли столкновеніе съ разъѣздами противника въ районѣ дер. Байраки Урусы, которые остались за нами.

Юго-Западный фронтъ.

Уральскій районъ. Противникъ обстрѣливаетъ хуторъ Чесноковъ артиллерийскимъ огнемъ.

Оренбургскій районъ, Самарское направление. Наши части занимаютъ дер. Н. Гаркино.

Ташкентское направление. Наши разъѣзды сожгли мостъ между раз. № 39 и станціей Мартукъ.

Оперативная сводка штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

ОМСКЪ 24 октября Екатеринбургскій районъ. Атаки красныхъ на Верхнотурье нами отбиты. На Кунгурскомъ направлении бои, въ д. Татьбира заташье, на остальныхъ направленияхъ безъ перемѣнъ.

Самарскій районъ. Вчера противникъ атаковалъ ст. Бугурусланъ, высланный на поддержку баталіонъ послѣ боя отошелъ къ ст. Заглядино. На ст. Шипово замѣчено движение трехъ поѣзда, между Шипово и с. Красненскій, болшое движение повозокъ, повидимому противникъ сосредотачивается въ районѣ Красненскій, съ поѣзда въ составѣ паровоза и площадокъ съ орудіями про-

тивникъ обстрѣлять хут. Чесноковъ въ районѣ Скворкинской станицы. Противникъ занять Журавлевъ и Усиха. На хут. Солодникова обнаружены отрядъ противника силой около роты пѣхоты при двухъ орудіяхъ и 8 пулеметахъ, который повелъ наступленіе на хут. Турсенинъ но былъ отбитъ, другой отрядъ противника около полуторы и эскадрона кавалеріи, повелъ наступленіе изъ хут. Шуно и занять его, но энергичными дѣйствіями сотенъ уральцевъ почти пѣвооруженныхъ, но настойчиво маневрировавшихъ путь сильнымъ пулеметнымъ и артиллерийскимъ огнемъ, былъ выбитъ.

Александровское направление. Деятельность разъѣзжательныхъ частей на крайнемъ лѣвомъ фланѣ противъ Гурьева, красными создаются базы одна на Джабанъ, другая на Трехбритинской, гдѣ уже произошла ихъ выгрузка, повидимому противникъ готовится наступленіе на Гурьевъ.

Семирѣчье красные обойдя кочевой дорогой съ юга, повели наступленіе на Абакумовское.

ПЕКИНЪ 24 октября. Германскій отвѣтъ соглашается на эвакуацію всѣхъ занятыхъ областей и предла-
гаетъ перемирие, установленіе котораго должно быть предоставлено об-
сужденію военныхъ властей. Онъ на-
дѣется, что Президентъ не будетъ поддерживать требованій неприми-
римыхъ для чести германского на-
рода и что будетъ открыть путь почетного мира.

Американская печать разматриваетъ отвѣтъ, какъ неловкую попытку выиграть время.

Въ Лондонѣ официально описываютъ эту ноту, какъ плохо замѣ-
санную искренность.

Британцы продвинулись впередъ между Туркѣи и Валансиономъ: они на-
ходятся теперь на разстояніи менѣе 1500 метровъ отъ Туркѣи и вошли въ предмѣстье Валансиона, Рейтеръ.

Иркутскъ, 27 октября.

Въ Древней Греціи, на такъ называемыхъ Олимпийскихъ играхъ, въ числѣ соревнований въ физической силѣ и ловкости было слѣдующее: возница, выбывшій изъ определенного мѣста на колеснице въ, обогнувъ извѣстный, поставленный для мѣты, столбъ, снова возвращался къ тому исходному пункту, отъ которого выѣхалъ. Этотъ путь, пройденный возницѣ вокругъ данного пространства, назывался періодомъ (Periodos).

Вотъ такой же періодъ, такой же путь вокругъ данного пространства, пройденъ и нашей и интеллигенціей. Раздѣлившись въ 40-хъ годахъ прошлаго столѣтія на западниковъ, или космополитовъ, и славянофиловъ, или националистовъ, русская интеллигенція въ главной своей массѣ покатилась по космополитическому руслу. Национальное теченіе, несмотря на то, что его выразителями были люди великаго ума, какъ напримѣръ, А. С. Хомяковъ, Ю. Ф. Самаринъ, Ф. М. Достоевскій, горячіе энтузиа-
сты, какъ напримѣръ, Константинъ и Иванъ Аксаковы, европейски об-
разованные люди, какъ Н. Страховъ и Н. Я. Данилевскій, выдающіеся поэты—Ф. И. Тютчевъ, графъ А. А. Голенищевъ-Кутузовъ, графъ А. К. Толстой и мн. др. яркіе выразители русского ума, таланта и образованія въ литературѣ, наукѣ, философіи, музыкѣ, живописи и пр., это направл. должно было уступить мѣсто западничеству, тому западничеству, которое въ постепенномъ своемъ развитіи довело Россію до интерна-
ционализма, до полнаго национального безличія, до превращенія русской ин-
теллигенціи въ какую то безформенную массу, надъ которой каждый проходимецъ, каждый авантюристъ могутъ дѣлать какіе угодно соціали-
стические опыты.

Но вотъ этотъ космополитический путь, этотъ интернациональный періодъ пройденъ. Дальше ити некуда. Разложение Россіи, гибель русской культуры, море слезъ, океанъ крови, груды костей, нравственное

одичаніе и оподѣніе, пиръ во времена чумы, животный эгоизмъ—вотъ результаты того антинационального, антирелигиознаго, а, слѣдовательно, и антикультурнаго направлениія мысли, которое было удѣломъ громаднаго большинства русской интеллигенціи. А, между тѣмъ, люди дальновидные и прозорливые предвидѣли тѣ печальные результаты, къ которымъ можетъ притти Россія вслѣдствіе измѣнъ своимъ национальнымъ идеаламъ. „Народность, говорилъ славянофилъ Б. Аксаковъ, — есть личность народа. Точно такъ же, какъ человѣкъ не можетъ быть безъ личности, такъ и народъ безъ народности. Если же и можетъ встрѣтиться человѣкъ безъ личности и народъ безъ народности, то это явленіе жалкое, несчастное, бесполезное и себѣ, и другимъ... Гдѣ исчезаетъ народность, исчезаетъ материально или нравственно самъ народъ“.

Какія вѣщія слова и какъ трагически они сбываются въ наши дни!

Эти мысли о национальности, о космополитизмѣ и интернаціолизмѣ пришли чамъ въ голову при чтеніи газетныхъ статей объ образованіи въ Уфѣ Всероссійскаго Национальнаго Союза, во главѣ съ Б. В. Савинковымъ и А. С. Бѣлоруссовымъ.

Савинковъ и Бѣлоруссовъ это бывшіе соціалисты. Невыносимо-тижія страданія родины отрѣзвили ихъ: они стали националистами. Можемъ только привѣтствовать это явленіе и глубоко ему порадоваться. Жаль только, что поздно пришло оно; но говорить пословица, лучше поздно, чѣмъ никогда. И все-таки, несмотря на появленіе на свѣтѣ столь симпатичнаго союза, преувеличивать его значеніе мы не можемъ. Дѣло въ томъ, что Савинковъ и Бѣлоруссовъ образованные и честные соціалисты, не лишенные также здоровыхъ государственныхъ институтовъ. Къ сожалѣнію, такихъ соціалистовъ у насъ немногі.

Большинство же это или представители полунауки, этого, по выражению одного героя Достоевскаго, „самаго страшнаго бича человѣчества, хуже мора, голода и войны“,

внѣшности невиннаго организаціи— для поддержки германской дѣятельности за границей и для управлениія германской биржей въ продолженіе вѣнны.

Второй подлинный документъ, переданный большевиками нѣмцамъ, это приказъ, имѣвшій цѣлью парализованіе американской промышленности, а также разстройство морскаго сообщенія. Въ немъ содержится цѣлый рядъ инструкцій герман. гл. мор. штаба отъ 28 ноября 1914 г. относительно мобилизациіи всѣхъ «агентовъ разрушенія» и шпионовъ въ Соединенныхъ Штатахъ и Канадѣ съ цѣлью воспрепятствовать отправлению судовъ изъ американскихъ портовъ въ Россію, Францію и Англію. Приказъ требуетъ устройства взрывовъ и забастовокъ и для этой цѣли рекомендуется пользоваться анархистами и бѣжавшими уголовными преступниками.

Эти уничтожающія доказательства германскаго заговора противъ всего міра въ 1914 году были переданы Ленинскимъ и Троцкимъ германской разведкѣ въ Петроградѣ по требованію германск. главн. штаба и это въ то время, когда они такъ громко кричали объ опубликованіи доказательствъ тайной дипломатіи и международной тригии, открытыхъ ими въ архивахъ тайной полиціи въ Петроградѣ.

Причина, вслѣдствіе которой они вынуждены были дѣлать все, что имъ приказывало германское правительство, раскрывается въ письмѣ отъ директора германск. импер. бан-

ка къ большевистскому комиссару иностраннѣй дѣлъ. Письмо датировано 8 января 1918 года и помѣщено «весьма секретно». Въ немъ говорится: «Согласно свѣдѣній, полученныхъ мною сегодня изъ Стокгольма, 5.000.000 рублей золотомъ переведены въ распоряженіе совѣта народныхъ комиссаровъ. Этотъ кредитъ оказывается русскому правительству для покрытия расходовъ по содержанию красной гвардіи, большевистскихъ революціонныхъ войскъ и агитаторовъ въ странѣ. Императ. правит. считаетъ свое временіемъ напомнить совѣту народныхъ комиссаровъ о необходимости усилить пропаганду въ странѣ, такъ какъ герман. прав. обезпокоено враждебнымъ настроениемъ въ Малороссіи и Сибири по отношенію къ существующему правительству».

Четыре дня спустя тѣмъ же директоромъ герм. импер. банка послано еще 5.000.000 рублей и письмо, извѣщающее совѣту народныхъ комиссаровъ о переводѣ, а также указывающее, что часть этой суммы должна быть употреблена на посылку одного изъ русскихъ революціонныхъ вождей во Владивостокъ для овладѣнія военными материалами Америки и Японіи, и, въ случаѣ необходимости, уничтоженія ихъ.

Почему Германія готова была вложить всѣ эти деньги въ русскую революцію,—вполнѣ выясняется изъ письма директора германскаго импер. банка къ предсѣдателю совѣта нар. комиссаровъ и изъ резолюціи, принятой съ засѣданіемъ представителей ком-

мерическихъ банковъ въ Берлинѣ, тоже пересланной предсѣдателю большевистскаго центральнаго исполнительнаго комитета и подписанный имъ чернилами. Эти бумаги содержатъ полный перечень условій, на которыхъ Германія намѣревалась ввести контроль надъ всю русскую промышленностью. Въ теченіе пяти лѣтъ съ момента подписанія мира, англійскій, французскій и американскій капиталы должны быть удалены изъ Россіи и не могутъ быть допущены въ слѣдующихъ отрасляхъ промышленности: каменоугольной, металлургической, машиностроительной, нефтяной, химической и фармацевтической. Эти отрасли промышленности должны развиваться подъ управлениемъ „Высшаго Совѣта“, состоящаго изъ 10 русскихъ специалистовъ и 10 представителей отъ германскихъ промышленныхъ организацій и отъ германскихъ и австрійскихъ банковъ. Германія и Австрія должны пользоваться неограниченными привилегіями по посылкѣ въ Россію механиковъ и квалифицированныхъ рабочихъ, но механики и рабочие другихъ странъ не должны быть вовсе допущены въ теченіе пяти лѣтъ послѣ заключенія мира между Россіей и Германіей. Частные банки въ Россіи могутъ работать лишь съ разрѣшения союза германскихъ и австрійскихъ банковъ.

На этомъ документѣ, изображающемъ заговоръ германскаго капитализма, имѣется надпись большевистскаго лидера и приписка, что документъ „будетъ принятъ къ обсужденію

Какимъ путемъ былъ раскрытъ германскій заговоръ противъ Россіи*).

Первый изъ двухъ подлинныхъ документовъ германскаго главнаго штаба, переданныхъ большевиками 2 ноября 1917 года германскимъ агентамъ въ Петроградѣ по ихъ требованію, добытыхъ затѣмъ русскими патріотами и врученныхъ американскимъ представителямъ, ясно показываетъ, какъ Германія строила планы Европейской войны 1914 года. Эти документы возлагаютъ ответственность за войну всесѣло на Германію.

Первый документъ—циркулярное предписаніе германскаго главнаго штаба отъ 9 июня 1914 года: „всѣмъ промышленнымъ предпріятіямъ въ Германіи вскрыть полученные ими за-
печатанные пакеты, содержащіе указа-
нія регистраціи для провеленія промышленной мобилизації“, чтобы они могли подготовиться къ войнѣ. Этотъ планъ имѣлъ цѣлью совер-
шеннѣе сотрудничества всѣхъ отрас-
лей германской промышленности для военныхъ цѣлей. Въ циркулярѣ со-
держалось также предписаніе всѣмъ германскимъ бавкамъ мобилизововать золотые запасы, освободиться отъ иностраннѣй обезпеченій, —и, вооб-
ще подготовиться къ финансирова-
нію войны, учреждая отдѣленія въ нейтральныхъ странахъ,—какъ по-

или же полубольные элементы, какъ называлъ ихъ у насъ на банкетѣ командръ англійского отряда, полковникъ Воордъ. И тѣ и другіе, конечно, не послѣдуютъ за Савинковымъ и Бѣлорусовымъ. Ихъ идолъ — Черновъ, Спиридовъ и др.

Но повторяемъ паги Савинкова и Бѣлорусова симптоматичны, и мы ихъ привѣтствуемъ отъ всей души.

Къ открытию государственного университета въ Иркутскѣ.

Въ Иркутскѣ открывается университетъ, второй въ Сибири. Мы привѣтствуемъ этотъ новый разсадникъ культуры и творческаго созиданія жизни, столь необходимый въ особенности въ наше время безмыслия и разрушения культурныхъ цѣнностей, какъ материальныхъ, такъ и духовныхъ.

Въ исключительно трудныхъ условіяхъ создается Иркутскій университетъ: тамъ далеко, за Ураломъ и Волгой, гдѣ родина нашей національной культуры, продолжается гибель и расхищеніе культурныхъ сокровищъ, продолжается варварское истребленіе лучшихъ русскихъ людей: представителей православной церкви, интеллигенціи, офицерства, чиновничества и пр.; тамъ всякая умственная жизнь остановилась, и трудно сказать, когда она возстанетъ. Сибирь находится въ болѣе счастливыхъ условіяхъ: благодаря дорогимъ славянскимъ братьямъ — чехо-словакамъ и сербамъ, благодаря нашимъ героямъ-офицерамъ и добровольцамъ, благодаря теплому участію въ нашей трагической судьбѣ нашихъ друзей союзниковъ, Сибирь освобождена отъ дикихъ мадьяро-большевистскихъ ордъ и можетъ заниматься своими мирными трудами, въ томъ числѣ и просвѣщеніемъ.

Иркутскій университетъ, открывающійся въ бурю и грозу нашей политической жизни, когда мы, освѣщенные молніями и оглушенные раскатами грома, на распутьи стоимъ, колеблясь въ избраниіи дороги, которая привела бы насъ къ свѣтлому

иу и что нужно подготовить почву въ совѣтѣ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ на случай, если совѣтъ народныхъ комиссаровъ не согласится съ нимъ.

Это объясняется пожалуй и тактику при «веденіи разрушительного периода революціи къ концу» и «вхожденіе въ сношеніе съ капиталомъ для созидательной работы», которую большевистскіе главари начали развивать въ своихъ рѣчахъ и газетахъ. Это по крайней мѣрѣ придаетъ оригинальное освѣщеніе ихъ прежнимъ рѣчамъ о «международной революціи» и «войнѣ противъ мірового капитализма».

Всѣдѣ за этими двумя платежами совѣту народныхъ комиссаровъ, по пяти миллионамъ золотомъ каждый, черезъ Стокгольмскій банкъ, посредствомъ котораго все эти дѣла обѣдливались, направляется чрезвычайно поразительное письмо. Это извѣщеніе съ шифрованной подписью майора Люберца и его адъютанта Гартвига, начальниковъ германскаго разведочнаго бюро въ Смоленскомъ институтѣ, — помѣченное отъ 12 января 1918 г. Оно послано большевистскимъ вождямъ отъ германскаго глав. штаба для увѣдомленія ихъ о томъ, что ему сообщены германскими освѣдомительнымъ бюро, имѣна и характеристики главныхъ кандидатовъ для переизбрания въ центральный исполнительный комитетъ. Германское разведочное бюро указываетъ въ письмѣ, что ему «приказано германскимъ глав. штабомъ, настаивать на избраниіи слѣдующихъ лицъ

будущему, долженъ помнить въ будущемъ этой роковой моментъ въ нашей политической и культурной жизни. Волею историческихъ судебъ культурные центры передвигаются изъ Европейской Россіи въ Азіатскую. Въ Сибири появляются новые разсадники просвѣщенія: открывается университетъ въ Иркутскѣ, сельско-хозяйственный институтъ въ Омскѣ, политехнический институтъ въ Харбинѣ, историко-филологический факультетъ во Владивостокѣ и т. д. Война и революція способствовали обогащению Сибири многими цѣнными культурными работниками, что же пожелать въ этотъ торжественный день Иркутскому университету?

Мы, ставящіе своей ближайшей цѣлью защиту нашей національной культуры, сохраненіе лучшихъ сторонъ родного быта, развитіе интимнѣйшихъ и сокровеннѣйшихъ сторонъ русской души, поддержаніе культурныхъ традицій прошлой нашей исторіи, хотѣли бы встрѣтить въ новомъ русскомъ университѣтѣ разсадникъ именно русской культуры, національного просвѣщенія, славянскихъ идей и проч. Достаточно уже у насъ насаждали общечеловѣческую культуру, эту фикцію, это родовое понятіе, правда, имѣющее большой объемъ, но чрезвычайно бѣдное по содержанію.

Мы все время вращались въ царствѣ абстрактныхъ идей, а не конкретныхъ образовъ, поэтому-то мы совершенно не знали реальной жизни и ея суровыхъ законовъ. Наши высшія школы создавали беспочвеныхъ фантазеровъ, и мечтателей, которые подходили къ русской жизни съ самыми благими порывами, но свершить ничего не могли. Какихъ-только политическихъ, соціальныхъ, философскихъ и др. теорій не создавали благородные русские мечтатели, и съ какой фанатической вѣрой они старались провести въ русскую жизнь эти теоріи, созданные разгоряченнымъ воображеніемъ въ времени и пространства. Исторія русской умственной жизни за 19

и прилагаетъ списокъ фамилій русскихъ большевистскихъ вождей, удовлетворяющихъ по своимъ характеристикамъ требованиямъ штаба.

Списокъ начинался фамиліями Ленина и Троцкаго. Остальные члены исполнительного комитета, избранные въ то время, соответствовали фамиліямъ изъ того-же списка, на которомъ настаивалъ германскій главный штабъ.

Позднѣе, сообщеніе отъ представителей германского правительства предупреждаетъ большевистскихъ вождей о томъ, что распространяются свѣдѣнія о сношеніяхъ большевиковъ съ германскимъ правительствомъ и что о нихъ узнали русскія войска. Но, въ общемъ, документы, которыми обладаетъ Правительство. Соединенныхъ Штатовъ, показываютъ, что немцы продолжали бытьувѣренными въ прочности своего положенія и своей мощи въ Россіи, на это указываетъ и вышеупомянутый документъ, направляющій большевистскіе выборы.

О томъ, какъ они дѣйствовали, какими путями заставляли большевистскихъ вождей предавать народъ и революцію, — будетъ рассказало въ слѣдующей — четвертой и послѣдней статьѣ изъ серии разоблаченій Правительства Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ.

Американское правительство. бюро печати.

(Продолженіе слѣдуетъ).

столѣтіе полна этихъ роковыхъ ошибокъ. Настоящая же катастрофа, постигшая, несчастную Россію, есть завершеніе того ложнаго пути, на которомъ стояла Россія въ Петербургскій періодъ.

Объ этой катастрофѣ въ свое время предупреждалъ Ф. М. Достоевскій, говоря, что Россія «стоитъ на какой-то окончательной точкѣ, колебляясь надъ бездной».

Итакъ, теперь, когда Россія какъ бы зачеркнула совершенно Петербургскій періодъ, вернулась къ временамъ прежней Москвѣ, умѣсто будеть спросить, съ чего намъ начинать нашу новую исторію. Не забудемъ же суровыхъ уроковъ исторіи и не будемъ повторять старыхъ ошибокъ. Будемъ помнить слова И. С. Тургенева: «вѣнчаности — ни художества, ни истины, ни жизни, ничего неѣть».

Если Иркутскій университетъ станетъ на эту национально-культурную почву, то пожелаемъ ему полнаго успѣха. Даи Богъ въ добрый часъ!

Ф. Бугринъ.

Слухи о смерти генерала Алексѣева.

Штабомъ Сибирской арміи перехвачена ради телеграмма изъ Москвы отъ 12 сентября, въ которой сообщается, что на Дону отъ продолжительной болѣзни умеръ замѣститель верховнаго главнокомандующаго ген. Алексѣевъ.

Одна часть военныхъ круговъ слухъ о смерти одного изъ талантливѣйшихъ русскихъ генераловъ и честнѣйшаго гражданина Россіи считаетъ обычно большевистско-немецкою «уткою», пущеною съ провокационною цѣлью. т. к. имя ген. Алексѣева въ послѣднее время, благодаря его титанической борьбы съ большевиками и, въ особенности, благодаря избранію его помощникомъ верховнаго главнокомандующаго, стало чрезвычайно популярнымъ въ общественныхъ кругахъ и массахъ Европейской Россіи, жаждущихъ приближенія момента для поднятія восстania противъ большевистской тирании.

Другая часть политическихъ и военныхъ дѣятелей считаютъ вѣсти о смерти ген. Алексѣева заслуживающими довѣрія. Ген. Алексѣевъ послѣдніе мѣсяцы страдалъ общимъ разстройствомъ всего организма настолько, что врачи, пользующіе ген. Алексѣева, потеряли вѣру въ его выздоровленіе.

Причина болѣзни ген. Алексѣева переутомленіе, вслѣдствіе колоссальнаго напряженія энергіи въ борьбѣ съ большевизмомъ.

Состояніе здоровья ген. Алексѣева было настолько угрожающимъ, что о болѣзни его говорили даже на Уфимскомъ государственномъ совѣщеніи.

Послѣднія частныя телеграммы, полученные изъ Челябинска подтверждаютъ извѣстіе о смерти ген. Алексѣева.

Тѣмъ не менѣе, въ ставкѣ верховнаго главнокомандующаго никакихъ официальныхъ извѣстій о смерти ген. Алексѣева до послѣдняго времени еще не получено.

(Заря).

ХРОНИКА.

Отъ начальника З японской дивизіи. По городу расклеены слѣдующія объявленія: Объявляю всему мѣстному населенію, что цѣлью выступленія японской императорской арміи является устраненіе преступнаго вліянія германо-австрійскихъ военнопленныхъ и дѣйствующихъ съ

ними темныхъ элементовъ, для вѣстановленія твердаго государственного порядка и поддержанія спокойствія въ странѣ, какъ уже оглашено всему миру въ японской правительственной деклараціи. У императорской арміи нѣть намѣренія оккупировать русскія земли или вмѣшаться во внутреннія дѣла Россіи, но японская армія выступаетъ лишь въ пользу всеобщаго мира. Настоятельно рекомендую всему населенію спокойно заниматься своими дѣлами, не поддаваться живымъ навѣтамъ преступныхъ элементовъ. Въ случаѣ, если будетъ оказываться сопротивление нашей арміи въ достижениѣ поставленной ей императоромъ высокой цѣли, препятствовать ей, не понимать нашихъ истинныхъ задачъ — предупреждаю, что я не оставилъ передъ принятиемъ самыхъ крайнихъ мѣръ. Мы считаемъ: Японія страна дружественная Россіи и слѣдовательно, граждане Россіи, должны имѣть глубокое пониманіе о взаимоотношеніяхъ дружественныхъ народовъ. Искренне желаю, чтобы русскіе граждане не позволяли себѣ легкомысленныхъ и неблагородныхъ поступковъ по отношенію къ дружественнымъ странамъ. Японская императорская армія отличается строжайшей дисциплиной и не допустить въ отношеніи себя никакихъ враждебныхъ выпадовъ. Кто чѣмъ либо обиженъ обращайтесь къ мѣстнымъ японскимъ властямъ, которые никогда не откажутъ въ безпристрастномъ разборѣ дѣла. Вѣдь японцы и русскіе, какъ всѣмъ извѣстно, имѣютъ разные обычаи и слѣдовательно не исключается возможность возникновенія различныхъ недоразумѣній. И такъ, искренне желая сохранить наилучшія дружественные отношенія между нашими народами,лагаю сохранить полное спокойствіе и взаимоуваженіе для общаго блага. Нальникъ З японской дивизіи генераль-лейтенантъ Ооба.

Къ перенесенію труповъ красногвардейцевъ. Иркутскій отдѣль по квартирному довольствію войскъ, запрошилъ Гор. Управу гдѣ будуть похоронены трупы красныхъ, въ виду того, что начальникъ инженеровъ приказалъ немедленно приступить къ работамъ по переноскѣ труповъ, похороненныхъ въ усадьбѣ б. генераль-губернатора.

Балль-концертъ. 25 октября въ залахъ 1 общественного собранія состоялся балль-концертъ на усиленіе средствъ комитета по сооруженію памятника надъ могилой убитыхъ въ декабрьскіе дни офицеровъ и юнкеровъ. Вечеръ прошелъ весьма оживленно при громадномъ стечении публики, которая тепло принимала исполнителей концертнаго отдѣленія. Въ слѣдующемъ номерѣ дадимъ подробное описание этого великолѣпного вечера.

Нѣть учителей. Во многихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ годъ начался съ неполнымъ составомъ преподавателей. Въ Нижнеудинскомъ реальному уч. и гимназіи женской не замѣщены вакансіи петерск., словесника, математика и учит. граф. искусствъ, въ Нерчинскомъ реальномъ — преп. англійск. яз. русскаго яз. и естествовѣденія; свободный мѣста въ Верхнеудинскомъ реальному, училищѣ, въ смѣшанныхъ гимназіяхъ г. Баргузина, Нерчинскаго-завода, Ачинска, а также въ Коржской учителской семинаріи и женской гимназіи. Троицкосавскѣ (рѣальн. уч.) нѣть математика.

Телеграммой изъ Благовѣщенска отъ 24 октября въ редакцію нашей газеты «Вр. Пр. витальство Амурск. обл.» просить оповѣстить грузо-правителей транзитныхъ грузовъ, имѣющихся въ Благовѣщенскѣ, гашь-

то: кеты около миллиона пудовъ, чая, монаше, мануфактуры и колючей проволоки около полумилліона пуд., чтобы озабочились скорѣйши. предъявленіемъ груза къ перевозкѣ по же-лѣзной дорогѣ имѣющей въ на-стоящее время избытокъ вагоновъ и паровозовъ. Недѣли черезъ 2 или 3 вагоны достать будетъ труже, а черезъ мѣс. почти невозможно. «Правительство области» предлагается грузоотправителямъ воспользоваться настоящимъ благопріятнымъ положеніемъ и продвинуть грузы по назначению.

Предсѣдатель «правительства»
Алексеевскій.

Опять дерзкое вооруженное нападение. 25 октября въ 8 ч. вечера между Басинской и Харлампьевской ул. около «дѣтского сада» (центръ города) на г-на Л. Бѣлоголоваго, который направлялся на засѣданіе городской думы совершило вооруженное нападеніе. Разбойники, ограбивъ у г. Бѣлоголоваго разныхъ цѣнностей свыше 7000 р. скрылись.

Г. Бѣлоголовый у одного изъ грабителей вырвалъ револьверъ системы «Наганъ».

Можетъ быть г. Бѣлоголовый, какъ близко стоящій къ городскому самоуправлению, теперь, испытавши на себѣ ужасы ограбленія, объяснилъ членамъ управы, что нужно позаботиться о измѣненіи расписанія обѣ освѣщенніи города и о назначеніи милицейской охраны.

Грабители съ каждымъ днемъ все дѣлаются смѣлѣ и смѣлѣ.

Вѣсти съ Запада. Прибывшій съ Западнаго фронта сообщаетъ намъ, что красные все грабятъ при наступленіи и при отступленіи. Деревни буквально этими социалистическими варварами разоряются, забирая весь крестьянскій скарбъ. Деревни жгутъ. Крестьяне, узнавъ о приближеніи красныхъ все, что, нельзя взять съ собой зарываютъ въ землю и солнями подводъ, ёдутъ къ нашимъ войскамъ. Разореніе деревень ужасное. Неуспѣвшихъ выѣхать крестьянъ насильно заставляютъ подъ угрозой растрѣла вступать въ ряды красныхъ. Ужасъ насилия надъ женщинами и убийства царить въ каждой маленькой деревушкѣ.

Крестьяне организовываются партизанскіе отряды, которые идутъ на безпощадный бой съ социалистической бандой. Крестьяне въ освѣщеніи, отъ красныхъ, волостяхъ выносятъ приговоры обѣ изгнаніи изъ своей среды социалистовъ и ихъ семействъ навсегда. Русскіе войска, крестьяне встрѣчаютъ съ колокольнымъ звономъ и со слезами, благодарятъ своихъ избавителей отъ социалистовъ забѣщающихъ имъ «свободу» но принесшихъ смерть, пожары и разорѣніе. Дѣбровольно отдаютъ дѣтей своихъ въ армію по этому часто переходитъ потребная норма набора.

Въ рядахъ красныхъ есть китайцы, малыши нѣмцы и латыши, которые всегда при отступленіи сзади а впереди въ бой идутъ насилиственными мобилизованными русскими, которыхъ при малѣйшей попыткѣ уклонится отъ боя, или отступленія безпощадно растрѣливаютъ. Въ бой заставляютъ идти подъ пулеметнымъ огнемъ.

Несмотря на все варварство и звѣрства социалистической банды, русскіе войска преисполнены полной увѣренности въ побѣдѣ и спасеніи родины.

Въ отрядѣ атамана Семенова. Въ цѣляхъ дѣйствительной борьбы со спекуляціей, отрядъ атамана Семенова открылъ въ г. Чите шесть лавокъ, въ которыхъ продаетъ продук-

ты первой необходимости по цѣнамъ себѣ—стоимости.

Это большая помощь населенію; спекулянты, напр., продаютъ крупчатку по 75 руб. за пудъ, а лавки Семеновскаго отряда туже муку продаютъ по 27 руб. за пудъ. Какъ только позволять обстоятельства, отрядъ атамана откроетъ такія же лавки въ г. Иркутскѣ и Верхнеудинскѣ.

Недавно въ Читу въ адресъ отряда Семенова прибыло 10 вагоновъ крупчатки, которая распределена между нуждающимися районами, напр., 1 вагонъ отправленъ въ Чемерхово, 1 вагонъ въ Березовку, 3 вагона служащимъ Заб. ж. д. и т. д. Въ цѣляхъ пониженія до недѣлья вздутыхъ цѣнъ на чай въ г. Омскѣ, атаманъ Семеновъ распорядился отправить вагонъ чая въ Омскъ и передать его общественнымъ организациямъ для продажи населенію по себѣ стоимости. Въ послѣднее время замѣчается небывалый притокъ добровольцевъ въ особый маньчжурскій отрядъ, который буквально расстаетъ не по днямъ, а по часамъ. Солдаты получаютъ по 80 руб. офицеры отъ 200 до 800 руб., смотря по должности, при всемъ готовомъ.

Къ атаману Семенову часто являются съ привѣтствіями депутаты отъ разныхъ обществъ, казачьихъ станицъ и отъ бурятъ.

Въ теченіе лѣтнаго времени отрядъ атамана Семенова далъ пріютъ и пропитаніе 12 тысячамъ бѣженцевъ, потерпѣвшихъ отъ совѣтской власти. Во время военныхъ операций, по мѣрѣ продвиженія впередъ къ Чите, отрядъ атамана постоянно входилъ въ близкія отношенія съ потребительскими обществами, оказывая имъ всевозможное содѣйствіе. Въ благодарность за это, нѣкоторые общества прислали соответствующія адреса атаману.

Постановление Иркутскаго Губернскаго Комис. Сибирскаго Временного Правительства.

Въ ознаменованіи праздника открытия Иркутскаго университета, объявляю день 28 октября неприсутственнымъ.

Настоящее постановленіе не касается прелѣтій, работающихъ по тарифнымъ договорамъ

27 и 28 сего октября предлагаю выѣхать национальные (трехцвѣтные) и сибирскіе бѣлозеленые флаги, какъ на казенныхъ и общественныхъ, такъ и на частныхъ домахъ.

Маленький ельстонъ.

Бѣсы.

Мчатся тучи, вѣются тучи;
Улыбаясь, богъ временъ
Гонитъ смертныхъ въ лѣсъ дре-
мучій...

Топъ и мгла со всѣхъ сторонъ!

— Вонъ тамъ дерево свободы,
Вонъ—другое, цѣлый лѣсъ!
Всѣ—невѣдомой породы,
Всѣ—чуть-чуть не до небесъ!
Бродимъ бродимъ мы на волѣ,
Только слышно: шлепъ—шлепъ

— шлепъ!
Жуть гнететъ все болѣ, болѣ.

— Къ черту всѣ свободы,—
стонъ!

— Ну-ну-ну, чего пугаться?
Блилокъ солнечный восходъ;
Надо съ духомъ лишь собраться
И опять впередъ, впередъ!.

Мчатся тучи, вѣются тучи;
Улыбаясь, богъ временъ
Гонитъ смертныхъ въ лѣсъ дре-
мучій...

Топъ и мгла со всѣхъ сторонъ!

Типо-литографія штаба Иркутскаго воен. округа.

„Силь намъ нѣть тащиться!..
право,

Не попасть бы намъ въ просакъ!—
— „Что всеѣ стали? что тамъ,
справа?“

«Кто ихъ знаетъ.. чай, казакъ!
Ничего видно.
Сбились мы. Что дѣлать намъ?
Бѣсъ въ лѣсу нась водить, видно,
Да кружить по сторонамъ.

Посмотри: вонъ, онъ мелькаетъ
Гинденбургомъ межъ вѣтвей!
Вонъ, дубиною махаетъ
И грозить ватагѣ всей!

Тамъ Россійскимъ Робеспьеромъ
Онъ предъ нами мигъ торчаль;
Тамъ пронесся онъ эсэромъ
И во мглѣ лѣсной пропалъ“.

Небо въ тучахъ, вѣтеръ плачетъ,
Буря въ воздухѣ висить...

— „Вонъ онъ, вонъ— „нарко-
момъ“, скачеть,
Вишь—какъ мѣдный лобъ блес-
титъ“!

Мчатся тучи, вѣются тучи...

Улыбаясь, богъ временъ
Гонитъ смертныхъ въ лѣсъ дре-
мучій...

Топъ и мгла со всѣхъ сторонъ!

— „Ой, пора остановиться,
Надоѣлъ намъ долгій путь;
Стали всѣ стихіи злиться,
Такъ и жди чего-нибудь!“

— „Всѣ впередъ, тамъ жизнь
младая,
Позади—лишь общи гробъ!“

Тишина опять нѣмая,
Только слышно: шлепъ—шлепъ
—шлепъ.

Глубже, глубже все трясина,—
Ни дороги, ни слѣда;
За лѣсною—лѣсина...

— „Бѣсъ завѣль нась всѣхъ сюда!“

— „Ну, чего остановились?
Испугались ночныхъ совъ?“?

— „Глянь-ко бѣсы закружились
На болотѣ, межъ кустовъ!“

Безконечны, безобразны,
Въ полуумракѣ вѣковомъ
Закружились бѣсы разны,—
Цѣлый дьявольскій „соркомъ“!

Анархисты, коммунисты,
Легіонъ большевиковъ.
Меньшевисты и бундисты,—
Святъ, святъ, святъ Богъ Сава-

воѣ!

Сколько ихъ? Куда ихъ гонять?
Что такъ жалобно поютъ?
Спиридону хоронять?
Замужъ дѣвку-ль выдаются?

Мчатся тучи вѣются тучи;
Улыбаясь, богъ временъ
Гонитъ смертныхъ въ лѣсъ дре-
мучій..

Топъ и мгла со всѣхъ сторонъ!

Сѣверный варваръ.

Письмо въ редакцію.

Милостивый Государь
г. Редакторъ!

Вслѣдствіе отказа газеты «Сибирь»
помѣстить отвѣтъ г. Моисееву, прошу
таковой помѣстить въ вашу газету.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО.

Г. Предсѣдателю ликвидационной
комиссии военной организаціи поручику
Моисееву.

Въ отвѣтъ на ваше письмо, помѣщенное
въ газетѣ «Сибирь» въ № 78 отъ
20—7 октября 1918 г., считаю нужнымъ
отвѣтить слѣдующее:

1) Я говорю не о всѣхъ членахъ организаціи, многимъ изъ нихъ я отдаю должностное уваженіе, а я упомянулъ въ своемъ письмѣ о тѣхъ членахъ, которыхъ я знаю, что они не участвовали въ высупленіи и тѣхъ, которымъ быть можетъ пришло занять мѣсто только благодаря высупленію, которые и должны были позаботиться о погибшихъ товарищахъ, у которыхъ нѣть родныхъ, а при желаніи могли это сдѣлать.

2) Вы говорите, что въ виду отсутствия у Пр-ва денежныхъ знаковъ выдача

пособія временно прекращена. На это вѣмъ отвѣчу, что денежные знаки въ рапортахъ организаціи были, такъ какъ организація имѣла возможность выдать болѣе ста тысячъ (мѣсяцъ тому назадъ), а удѣлить семьямъ погибшихъ назначенаго пособія, денежныхъ знаковъ не нашлось, потому рѣшили устроить «карбар». Это называется «товарищескій по-рѣвъ». Вы сказали, что не слѣдовало бы мнѣ плевать на то дѣло, которому служилъ мой сынъ, я отвѣчу, что я не плевалъ и плевать никогда не буду, такъ какъ оно было дорого моему сыну.

3) Вы сказали, да будетъ навѣстно мнѣ, что часть членовъ организаціи (быть можетъ въ томъ числѣ и мой сынъ) погибли не ради спасенія какого либо изъ своихъ соратниковъ, а во имя освобожденія родины, на эти слова и другія фразы (которыхъ я въ письмѣ не касался) отвѣтъ не буду, потому, что я не знаю ради чего было выступленіе. На эти слова можетъ служить отвѣтомъ, тотъ отвѣтъ, который будетъ данъ тѣмъ членами, организаціи по распоряженію которыхъ было назначено выступленіе (или быть можетъ вы отвѣтите, какъ предсѣдатель ликвидационной комиссіи) по моему заявлению отъ 24 сентября н. ст. с. г., который можетъ также послужить отвѣтомъ на ваши выпады, допущенные въ письмѣ отъ 20—7 октября с. г. Тогда только читатели могутъ судить о честности или не честности моихъ поступковъ. Я удивленъ, почему Васъ затрагиваю мои предыдущія письма, въ которыхъ обѣ организаціи въ цѣломъ ничего не говорится?

Съ почтеніемъ А. Черепановъ.
22—9 октября 1918 г.

Справочный отдѣлъ.

Расписаніе поѣздовъ.

Отправляются изъ Иркутска на Томскую (по Иркутск. времени).

Поѣздъ № 3 . . 5 ч. 41 м. днія.

Поѣздъ № 21 . . 9 ч. 01 м. веч.

Призываютъ съ Томской:

Поѣздъ № 4 . . 6 ч. 36 м. веч.

Поѣздъ № 22 . . 12 ч. 56 м. днія.

Отправ. за Байкалъ:

Поѣздъ № 4 . . 9 ч. 56 м. в.

Поѣздъ № 22 . . 6 ч. 50 м. в.

Призываютъ изъ за Байкала:

Поѣздъ № 3 . . 3 ч. 11 м. днія

Поѣздъ № 21 . . 5 ч. 15 м. в.

Редакторъ—издательница
Е. И. Яворская-Ломакина

ЭЛЕКТРО-ФАБРИКА.

М. К. Маркіаносъ.

г. Иркутскъ, Большая ул. д. Кравца.

Специальное производство
всевозможныхъ сортовъ:

кофе

жженое, молотое

и другие сорта какъ-то:
ячменное, овсянное